



8.19 中国医师节特别钜献
健康中国 你我同行
山河无恙 英雄难忘
——北京中医药大学东直门医院援鄂国家医疗队

指导：中国医药卫生事业发展基金会
中国医药卫生文化协会
中国健康促进与教育协会
主办：医师报社

“除却君身三重雪，天下谁人配白衣。”北京中医药大学东直门医院叶永安教授在2020年5月重返武汉时，一位患者家属特意来见，表达了感激之情。患者在感谢信中提及，“请放心，有我们”这是一位天使般的护士大姐拍着我的肩头说的话，这句普通而朴实的话，给予我们力量和希望，感恩有你们，在父亲危重时挺身而出，挽救了他的生命；在康复期一直在牵挂他的身体状况。

“从武汉回来后，很长一段时间都无法回忆，无法提及当时的情景，总是忍不住眼含热泪。”作为第二批国家援鄂中医医疗队领队，叶永安与团队成员并肩作战，将很多危重症患者从死亡的悬崖边拉回。他说：“在抗击新冠的战斗中，中医迎来大考，交出了一份满意的答卷。”

有困难我先上

2020年，新年的欢快气氛被武汉突发的疫情笼罩，大年初三，北京中医药大学东直门医院接到国家卫生健康委员会、国家中医药管理局的通知，一个下午紧急组建援鄂医疗队，第二天一早就出发支援武汉。

身为消化科医生，叶永安始终密切关注着武汉的动态，逆行出征，他早就做好了准备。令他感动的是，当出征的号角吹响时，一呼百应，一下午收到500余人的请战书。医院领导班子精挑细选，感染科、呼吸科、针灸科……充分考虑抗疫一线所需，组建了20人的第一批医疗队会同东方医院的20名队员，第二天一早就出发了。

“援鄂的医护人员中，有的刚下夜班，没回家就直接去了武汉；有的从武汉回来才告诉家人，尤其是爷爷奶奶。我们肩负使命，不仅要救死扶伤，还要向世人证明中医药在大疫面前冲得

上、顶得住、拿得下。”叶永安回忆，刚到武汉时条件艰苦，心理压力又大，有时更需要一些心灵上的慰藉。

“那时有一个小队员说，好想吃一碗热汤面呀。”叶永安听后鼻头一酸，那时正是疫情初期，武汉刚刚封城，很多方面正在完善中，就连一碗热汤面的愿望都无法满足他们。他也知道，队员们需要的不仅是一碗热汤面，还有重重压力下对家乡的思念，和一份心安。

“最让我庆幸的是在刚出发时，就在医院车库组成了临时党支部，党员与群众的比例刚好是1:1。采用结队子的方式，两人一组，排班、休息尽量在一起，党员发挥模范带头作用，有困难先上，有需要帮着解决。”就这样，这支中医国家医疗队，接管湖北省中西医结合医院重症六病区，共35张床，同时他们还深入ICU病房开展中医药救治危重症患者。

叶永安

用中医智慧战胜新冠病毒

本期嘉宾：
北京中医药大学东直门医院
叶永安
▶《医师报》融媒体记者 黄晶

记者手记

“武汉抗疫是对中医的一次大考，尽管它是一场遭遇战，但我们不是无备而来。我们是在总结古人经验智慧的基础上取得的战果。”采访中，令记者印象深刻的是，叶永安一直在强调，从古代文献中汲取智慧，根据当时的气候和自然状况，结合现代人的体质稍作调整。他指出，我们取得的结果看似偶然，实为必然，看似是独立战斗，实际上是中医群体的力量。我们运用了中医几千年的智慧，这样的战绩理所应当。

重症病房建立信心

湖北省中西医结合医院是距华南海鲜市场最近的一家医院，是此次疫情的风暴眼。一进入病房，看到有患者病逝，给初到武汉的医疗队带来了很大的冲击。“完全陌生的疾病、不可预测疾病转归，都让我们无从下手。”当时的无措，叶永安和队员们仍历历在目。

一位79岁的老年危重症患者，胸闷憋气严重，对疾病的恐惧，离开家人的紧张，导致其严重焦虑烦躁，甚至整宿无法入睡，晚上每隔5-10分钟就按呼叫铃叫护士，常常需要护士彻夜陪在身边，寸步不离。患者的焦虑失眠持续不能缓解，用了大量的镇静剂，也无法让他入睡。这是叶永安进入重症病房时看到病区中病情最重的一位

患者，他深知病情紧迫，再持续几天患者可能就救不回来了。

“作为国家中医医疗队，大老远从北京过来我们能做什么？怎样才能不辱使命？”叶永安作为领队，强制让自己冷静下来，他告诉队员：我们有多年的临床经验，有中医几千年的智慧，我们代表的是中医国家队，是中医的最高水平，在这种关键时刻，必须拿出所有的本领，展现中医的真正实力，坚决不能掉链子。我们的病房坚决不能再有患者死亡了，要降低病死率，否则我们中医此次“战役”就要打败仗了。

他摒弃一切杂念，从中医的基本功入手，深入患者床边进行望、闻、问、切，对得到的四诊一手资

危重症病房中见证奇迹

在他们管理的重症病房患者病情稳定之后，医院的ICU病房主动邀请医疗队去会诊。

患者都是七八十岁的老人、气管插管、昏迷、两手绑着绷带，传统的舌诊、脉诊、问诊都无法进行，平时诊疗有七八个因素可供参考，现在只剩下一两个，此时才是真正考验时刻，必须打破常规，使用其他方法来采集患者信息。

叶永安用到了中医古籍中记载的“三部九候”诊脉法。在叶永安掀开被子，准备为一位76岁的老先生脚部诊脉（趺阳脉）时，感觉到患者足部冰凉，这非常符合古人所描述的阳气衰微。在信息量极少的情况下，这是一个非常重要的体征，也给了叶永安治疗的思路。

“附子、肉桂等回阳救逆的中药，必须大剂量使用，才能把患者救回来。”叶永安说，“那时患者就好像站在悬崖上，用对药拉一把患者就回来了，用不对，稍稍一推患

者就掉下去了，再也回不来了。千钧一发之际，更能体现医术的精髓。”

他使用了回阳救逆的方法，一付药下去，患者血压平稳了，血管活性药物可以停用了。用到第三付药时，患者已经具备了拔管的条件。此后在病房查房时，医疗队非常注重患者足温，以此判断患者证型。据他们观察，只要患者足部回温了，生命体征也就稳定了。

这位患者病情稳定，可以下地走动后，由ICU转入普通病房进行巩固治疗。3月12日由于武汉疫情的控制，新冠患者需要统一集中到定点医院，因为去的是西医医院，服用中药条件不具备，一个月后病情再次加重。当时患者喘憋胸闷，痰浊阻在肺里咳不出来，用止咳化痰、吸痰等方法治疗效果不显，经辗转患者又回到叶永安团队所在的湖北省中西医结合医院进行治疗。

经分析，当时武汉的天气已经有所变化，风寒

燥夹杂，寒热无常，他在前期治疗的基础上进行了调整，处方中并未用化痰药，三付药用完，患者吐了很多痰，病情随之减轻，可以下地活动了。

“西医撑得住，中医救得活。”叶永安表示，当前并没有完美无缺的医学，西医在救治的过程中通过氧疗、抗感染等来维持患者生命体征，起到了重要的支撑作用，在此基础上用上中药会有出奇不意的效果。

“当地医院领导在总结工作时，十分感慨地说，中医医疗队来了之后，也不知道为什么，都不怎么死人了。”叶永安在事隔一年之后，再谈起这件事，仍记忆犹新。

医疗队全程参与ICU危重症中医救治，患者病情均明显改善，纠正多例感染性休克，一些危重症患者现已回归正常生活，在他们的积极参与下，ICU危重症死亡率仅14.3%，为中医治疗新冠危重症闯出了一条路。